



绝壁上开道 攀绳过激流…… 这些救援画面让人捏把汗

9月7日,在四川省甘孜州泸定县磨西镇附近,四川省成都市消防救援支队的救援人员转移被困群众。

新华社记者 沈伯韩 摄

四川甘孜州泸定县地震发生后,各路救援力量第一时间奔赴灾区,抢抓黄金救援72小时。在悬崖绝壁上修路,用吊篮把人吊上冲锋舟,激流之上徒手攀绳救援……这些画面让人对救援人捏把汗的同时,更对他们心生敬意。

悬崖绝壁上,抢修生命通道

地震发生后,泸定县磨西镇通往海螺沟景区的主干道被山体滑坡阻断,只有这条道路被抢通才能有序转移大批被困人员。

抢修位置在半山腰,距离下方河谷有近50米垂直落差。现场工人告诉记者,塌方的地方是个斜面,他们通过挖掘机把斜面分成多层,多台挖掘机同时在不同阶梯作业。在抢险过程中发生过几次余震,险峻绝壁不时有落石滚下。

“吊设”冲锋舟,突进“孤岛”保用电

9月7日14时30分,11名国网四川(雅安)电力党员服务队队员,携发电机、线材和干粮等物资,奔赴王岗坪乡田湾河和

什月坪两处开展电力抢险。

途中得知前方道路塌方,无法通行。队员们行至大岗山电站,从180米的大坝吊降至水面,再乘船于18时40分左右抵达田湾河爱国村临时码头。

截至7日19时34分,爱国村临时安置点和指挥部已经恢复供电,保障了该点位700余名群众用电。

激流之上,攀绳过河救援

9月6日,甘孜特警队员在震区持续开展救援,面对交通断道,他们便从附近一小路迅速下山,行至磨西镇与青岗坪交汇处时,被湍急的河水阻拦去路。特警队员徒手攀绳奔赴救援,身下就是湍急的河流。他们用身体和绳索搭建桥梁,打通生命救援通道,先后成功转移出青岗坪被困群众900余人。

牵绳索,滑坡体上转移

地震发生后,海螺沟景区通往泸定县磨西镇的道路因山体滑坡中断。9月7日,四川省成都市消防救援支队的救援人员护

送被困群众从被地震毁坏的山体上转移。

在垂直山体上,救援人员固定好绳索,踩出一条“小路”,帮助被困群众手抓绳索、顺着“小路”通过这段塌方路段。

(新华社记者:沈伯韩 杨进 康锦谦 薛晨 张海磊 萧永航 报道员:陈居伟)



9月5日,四川森林消防总队甘孜支队消防员在泸定县磨西镇青岗坪村转移群众。

新华社发(程雪力 摄)

四川泸定地震救援直击

在震中泸定县磨西镇磨子沟村,有部分伤员和群众被滚滚急流困住。面对险情,参与救援的一线特警队员毫不犹豫,用身体和绳索搭起“生命通道”,迅速转移被困群众。

距离磨西镇不远处,巨石挡住了救援挖掘机的去路。关键时刻,240多名甘孜州公安局特警用手搬石头,用铁锹刨土,以血肉之躯救出被困群众。

争分夺秒救援,还有科技的强大助力。“快看!这里还有人!”7日9时许,通过无人机发回的实时画面,搜救人员在泸定县湾东区域内发现了2名被困群众。无人机组一边通过喊话器让被困群众设置醒目标志,保存体力等待,一边将现场相关信息同步推送给空中救援组。很快,2名被困群众成功获救。

与此同时,天上多颗遥感卫星持续不断对震区次生灾害隐患点进行“扫描”,在无人机、遥感卫星的综合“扫描”下,结合专家研判分析,湾东河堰塞湖风险总体可控。

截至7日8时,参与救援的解放军和武警部队、公安特警、消防救援、森林消防、应急安全生产、医疗救援、交通通信电力等各类救援力量已达10058人、直升机9架。各类救援队伍分区组织搜救,逐村逐户开展拉网式排查,确保不漏一户、不漏一人,不

放弃一丝希望。

康定中桥的爱心献血屋排起了长龙,各界群众撸着袖子为伤员踊跃献血。

由国家卫生健康委调派的近200名紧急医学救援队队员和专家争分夺秒,以最快的速度开展转运和救治,最大限度减少人员伤亡。收治医院畅通生命绿色通道,确保每名伤员第一时间得到科学救治。目前,各医院已收治伤员246人,卫生防疫等工作也在有效展开。

在抢救生命的同时,受灾群众安置工作也在有序进行。

7日傍晚,磨西镇磨西中学临时安置点透出了明亮的灯光,700多名受灾群众在这里得到安置。磨西镇党委副书记何兴军告诉记者,从6日晚开始,该安置点已可以满足受灾群众一日三餐的用餐需求。

对受灾群众的心理干预疏导工作同步展开。

“你闭上眼睛,放松下来,深呼吸。”7日,在石棉县新民乡海耳村文化广场临时安置点帐篷内,雅安市第四人民医院心理医生王冬正对一名7岁小朋友进行一对一心理健康状况评估,经过心理疏导,小朋友明显放松了下来。

在磨西镇磨西广场集中安置点的帐篷内,一群孩子正在“红马甲”哥哥姐姐们的

指导下画画。帐篷外,用简易纸板做成的牌子“青青乐园”特别显眼,这是甘孜地震灾区首个建在地震震中的儿童乐园。

“孩子们的声音,在地震灾区就是最动听的声音!”青年志愿者毛建美说。

截至7日17时30分,地震灾区共设置安置点124个,集中安置2万余人。其中,甘孜州设置安置点44个、集中安置1.7万余人,雅安市设置安置点80个、集中安置0.5万余人。

震后恢复工作开始推进。目前,震后房屋建筑和市政基础设施安全排查、应急评估等工作正在紧张有序展开,住房和城乡建设部全力指导协调受灾地区开展城乡房屋建筑和市政基础设施安全排查、应急评估等工作,尽最大努力确保人民群众生命财产安全。

中央组织部近日从代中央管理的党费中向四川省下拨2000万元,用于支持抗震救灾和灾后重建工作。财政部紧急下达车辆购置税收入补助地方资金1500万元,用于支持四川泸定地震受损公路抢通保通。

来自国务院国资委的消息,有关央企已累计投入抢险人员3000余人,各类抢险装备和车辆1400余台(辆),65家企业捐款11.68亿元,全力支持抗震救灾和尽快恢复灾区生产生活秩序。

新华社

四川泸定地震 已造成86人遇难 35人失联

新华社成都9月8日电 记者从8日晚在雅安市石棉县召开的四川省“9·5”泸定地震抗震救灾省市(州)县前线联合指挥部新闻发布会上获悉,截至8日12时,四川泸定地震已经造成86人遇难,其中甘孜州50人遇难、雅安市36人遇难,另有35人失联。

救援,争分夺秒

——四川石棉县震区抢险救援见闻

7日12时,成都市消防救援支队作战训练处副处长胡杨所搭乘的应急救援直升机停靠在四川省石棉县石棉中学临时起降点。在这架飞机上,胡杨和队员转移回了3名石棉县王岗坪乡爱国村的重伤员。

下机时,胡杨小心翼翼地扶着伤员,尽量降低身体避开飞沙走石,同时与伤员说话安抚他们的情绪。把伤员安全护送到医疗车上后,他的救援服已湿透。

在返航途中,胡杨也会询问伤员关于震区的一些情况,并根据反馈情况,及时向石棉县前线指挥部报告。截至目前,胡杨已安全往返9个架次,营救被困受伤群众27人。“争分夺秒抢救生命,永远是我们的使命。”他说。

空中救援通道紧急运送伤员,陆上生命通道也在不断抢通。

在石棉县新民乡马厂村先新桃路067县道一处山体滑坡点,石棉县公路养护段段长侯永捷正指挥挖掘机清理落石,抓紧抢通受阻道路。

侯永捷所在的这支公路抢修队伍共有100余人,他们操作着16台挖掘机,对先新桃路沿线18处较为严重的山体滑坡点进行抢修。“天不亮就开工,天黑后收工,预计这处山体滑坡点很快就可以打通。”他说。

地震面前,受灾村民也在积极自救。

王岗坪乡幸福村地势险要,地震导致这里道路、电力、通信中断。6日下午,救援队伍翻山越岭挺进幸福村,迅速开展抢险救援工作。其间,幸福村村民积极自救,搭起救援帐篷,找来橡皮水管接到村头引入山泉水,每家每户把大米、腊肉、蔬菜等物资统一交到村委会,统筹使用。

“大家劲都往一处使,我们要闯过难关、重建家园。”幸福村村民康贝兵说。

在这次地震中,新民乡受灾严重,当地政府及时在新民乡文化广场搭建应急避难安置点。记者在安置点看到,受灾群众有人在生火做饭,有人在清理生活垃圾,矿泉水、蔬菜等救援物资集中堆放在安置点周边。

“9月5日当天,我们就来到了这处安置点,政府提供吃的,基本生活有保障。”在安置点8号帐篷内,新民乡海耳村村民汪贵军说。

新华社记者 魏玉坤 才扬



9月7日,搭载方便面和帐篷等救援物资的直升机抵达石棉县草科乡,当地群众搬运物资。

新华社记者 胥冰洁 摄



9月7日,在雅安市石棉县王岗坪彝族藏族乡幸福村村委会小广场,村民们搭起帐篷吃住在一起(无人机照片)。

新华社记者 才扬 摄